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кан ди дат еко но міч них на ук, 
за ві ду вач від ді лу фі нан со вих рин ків 
На уко во-до слід но го фі нан со во го ін с ти ту ту 
Ака де мії фі нан со во го управ лін ня 
Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни

ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ КРЕДИТНИХ 
СПІЛОК В УКРАЇНІ

Роз гля да ють ся пи тан ня фун к ці о ну ван ня кре дит них спі лок в Укра ї ні. До слід же но проб ле ми
ста нов лен ня й роз вит ку кре дит них спі лок, а та кож окрес ле но пер с пек ти ви їх ді яль нос ті на
віт чиз ня но му кре дит но му рин ку.

The author examines the question of functioning credit unions in Ukraine; investigates the prob-
lems of forming and development credit unions; and outlines their activities at the domestic credit
market.

Од нією із проблем фун к ці о ну ван ня еко но мі ки Укра ї ни є не роз ви не ність фі -
нан со вої інф ра струк ту ри, що об ме жує про цес транс фор ма ції за ощад жень у ін вес -
ти ції та галь мує еко но міч не зро стан ня. У віт чиз ня ній еко но мі ці за лу чен ня ді ло -
ви ми суб’єк та ми фі нан со вих ре сур сів є до ро гим, що зумовлено, зокрема, низь ким
рів нем роз вит ку ін с ти ту цій них еле мен тів фі нан со вої інф ра струк ту ри, в тому числі
не бан ківсь ких фі нан со вих ін с ти ту тів. То му особ ли во го зна чен ня ни ні на бу ває як
кіль кіс не зро стан ня фі нан со вих по се ред ни ків, так і під ви щен ня ефек тив нос ті
їхньої ді яль нос ті; важ ли во роз ви ва ти не тіль ки бан ківсь кі уста но ви, а й не бан -
ківсь кі фі нан со ві ін с ти ту ти різ них ви дів для за без пе чен ня пов но цін но го фун к ці -
о ну ван ня фі нан со вої інф ра струк ту ри, що слу гу ва ти ме за по ру кою еко но міч но го
зро стан ня. Окреслені проблеми ще більше загострилися в умовах фінансової
кризи та кризи банківської системи України. Усе це ви зна чає ак ту аль ність і не -
об хід ність досліджен ня питань подальшого розвитку кредитного ринку й, зокре-
ма, функціонування не бан ківсь ких кре дит них уста но в. 

До слід жен ню проб ле ми ста нов лен ня й роз вит ку ін с ти ту ту фі нан со во го по се -
ред ниц т ва в умо вах пе ре хід ної еко но мі ки при свя че ні пра ці ба га тьох віт чиз ня них
на уков ців: О. Ва си ли ка, Н. Вну ко вої, Б. Іва сі ва, В. Кор нє є ва, М. Круп ки, Б. Лу -
ці ва, І. Лю то го, І. Ма ло го, А. Мо ро за, С. На умен ко вої, А. Пе ре са ди, М. Сав лу ка,
В. Хо да ківсь кої, В. Ше лудь ко та ін ших. Утім, в ук ра їнсь кій еко но міч ній лі те ра ту -
рі ще не має ком п лек с но го до слід жен ня функціонування ін с ти ту ту не бан ківсь ких
фі нан со вих по се ред ни ків. Зок ре ма, особ ли вої ува ги сьо год ні по тре бу ють проб ле -
ми роз вит ку кре дит них спі лок в Укра ї ні. 

В Укра ї ні кре дит ні спіл ки, не зва жа ю чи на те, що пі сля їх від нов лен ня ми ну -
ло не ба га то ча су, по сту по во за вой о ву ють свою ні шу на рин ку кре ди тів на се лен -
ню. Останніми роками в роз вит ку таких спілок спо сте рі га ють ся як по зи тив ні, так
і не га тив ні тен ден ції.
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Втім, позитивна динаміка розвитку кредитних спілок унаслідок кризи кре-
дитної системи була зведена нанівець.

Основ ни ми не га ти ва ми в роз вит ку кре дит них спі лок є: 
– на яв ність “сі ро го” сек то ру, ве ли ке чис ло “жев рі ю чих” кре дит них спі лок,

по ру шен ня ко о пе ра тив них прин ци пів у ді яль нос ті знач ної кіль кос ті кре дит них
спі лок; 

– не до ско на ла струк ту ра кре дит но го пор т фе ля, по лі ти ка фор му ван ня та
управ лін ня ак ти ва ми й па си ва ми, від по від ні про цен т ні став ки, не до стат нє впро -
вад жен ня но вих ви дів по слуг і рин ко вих ін стру мен тів, від сут ність узгод же ної дов -
го тер мі но вої рин ко вої стра те гії; 

– не до стат ній до ступ до де ше вих і дов гих ре сур сів, не на леж не сер віс не су -
про вод жен ня, від сут ність ме ха ніз мів під три ман ня фі нан со вої ста біль нос ті кре дит -
них спі лок та га ран ту ван ня вкла дів їх чле нів, низь кий рі вень сис тем ної ін тег ра ції
кре дит них спі лок у ре жи мі са мо ре гу лю ван ня.

Фун к ці о ну ван ня кре дит них спі лок ускладнюється також через нев ре гу льо ва -
ність пи тань на гля ду й кон т ро лю їх ді яль нос ті. Украй не знач ни ми на гля до ви ми
фун к ці я ми на ді ле ний На ці о наль ний банк Укра ї ни, а та кож Дер жав на ко мі сія з
ре гу лю ван ня рин ків фі нан со вих по слуг.

Як по ка зує сві то вий до свід, ре гу лю ю чим ор га ном мо же бу ти дер жав на, на -
пів дер жав на чи не дер жав на (об’єд нан ня кре дит них спі лок) уста но ва. В Укра ї ні,
згід но із За ко ном “Про кре дит ні спіл ки”, фун к ції з ре гу лю ван ня й на гля ду за ді -
яль ніс тю кре дит них спі лок пок ла де но на спе ці аль но впов но ва же ний ор ган ви ко -
нав чої вла ди у сфе рі ре гу лю ван ня рин ків фі нан со вих по слуг. 

У свою чергу, з огляду на зазначені проблеми до ціль но зо бов’яза ти кон т ро лю -
ю чий ор ган про во ди ти на під ста ві звіт нос ті роз ра ху нок по каз ни ків, які ха рак те ри -
зу ють фі нан со вий стан кре дит них спі лок і до три ман ня ви мог що до управ лін ня ри -
зи ка ми, та ви но си ти рі шен ня ре ко мен да цій но го ха рак те ру що до усу нен ня
ви яв ле них проб лем них си ту а цій. При цьо му дер жав ний кон т ро лю ю чий ор ган по -
ви нен тіс но спів пра цю ва ти з На ці о наль ною асо ці а цією кре дит них спі лок Укра ї ни,
яка дав но пра цює в да но му на прям ку та має роз роб ле ну ме то ди ку роз ра хун ку фі -
нан со вих по каз ни ків.

Кре дит ні спіл ки є не при бут ко ви ми ор га ні за ці я ми, що під твер д жу єть ся і сві -
то вим до сві дом. Адже за ко но дав ст во біль шос ті кра їн за кріп лює за ни ми ста тус не -
при бут ко вих кре дит но-фі нан со вих ко о пе ра ти вів, що ціл ком від по ві дає сут нос ті
цих уста нов, які ви сту па ють фор мою вза є мо до по мо ги й са мо за хис ту сво їх чле нів
шля хом на дан ня їм фі нан со во-кре дит них по слуг.

Остан нім ча сом у роз ви ну тих кра ї нах спо сте рі га єть ся тен ден ція до біль шої
уні вер са лі за ції ді яль нос ті кре дит них спі лок. Зок ре ма, во ни на да ють бро керсь кі по -
слу ги по опе ра ці ях із цін ни ми па пе ра ми, ви пус ка ють кре дит ні кар т ки, на да ють
кон суль та ції з ін вес ти цій них пи тань і ко мер цій ної ді яль нос ті. 

У біль шос ті кра їн кредит ні спіл ки ма ють пра во ви ко ну ва ти пов ний пе ре лік бан -
ківсь ких опе ра цій. На прик лад, у США й Ка на ді кре дит ні спіл ки, крім за лу чен ня
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різних вкла дів і ви да чі кре ди тів, вкла да ють кош ти в дер жав ні та ін ші ви со ко на дій ні
цін ні па пе ри, здій с ню ють роз ра хун ко ве об слу го ву ван ня, ви сту па ють аген та ми з до -
го во рів стра ху ван ня, зай ма ють ся кон суль ту ван ням з по дат ко во го й фі нан со во го ме -
нед ж мен ту, а та кож ви ко ну ють без ліч по слуг не фі нан со во го ха рак те ру для сво їх чле -
нів. Та кий ши ро кий пе ре лік по слуг, зви чай но, спри ят ли во по зна чив ся на кіль кіс но му
та якіс но му зростанні кре дит них спі лок у цих кра ї нах.

Отож кредитні спілки становлять потужну конкуренцію іншим фінансово-
крдитним установам. Сві то вий до свід свід чить, що ве ли кі кре дит ні спіл ки в кон -
ку рен т ній бо роть бі ма ють пе ре ва ги пе ред ін ши ми учас ни ка ми гро шо во го рин ку. 
У зв’язку з цим у роз ви ну тих кра ї нах, зок ре ма у США, дис ку ту єть ся пи тан ня по -
з бавлен ня їх пільг у опо дат ку ван ні. Слід за зна чи ти, що в Ка на ді кре дит ні спіл ки
не ма ють пільг з податку на прибуток. З огля ду на це дер жав на під трим ка й піль -
ги в опо дат ку ван ні не об хід ні для не ве ли ких кре дит них спі лок, які дій с но розв’язу -
ють со ці аль но-еко но міч ні проб ле ми на прин ци пах вза є мо до по мо ги й со ці аль но-
еко но міч но го за хис ту. 

Так, у США док то ром фі ло со фії Джо ном А. Та том бу ло про ве де но ґрун тов -
не до слід жен ня що до піль го во го опо дат ку ван ня кре дит них спі лок. У ньо му бу ло
оці не но по дат ко ві піль ги, які от ри му ють кре дит ні спіл ки, до слід же но іс то рію га -
лу зі, кон ку рен т не се ре до ви ще то що1.

Сьо год ні кре дит ні спіл ки у США роз ви ва ють ся до сить ди на міч но, а от же,
Фе де раль не каз на чей ст во за знає по дат ко вих втрат. За 2004–2008 ро ки та кі втра -
ти для уря ду США ста но ви ли 12,6 млрд дол. На 10-річ ний пе рі од втра ти бюд же -
ту оці ню ють ся у 31,3 млрд дол. 

Кре дит ні спіл ки у Спо лу че них Шта тах ко рис ту ють ся по дат ко ви ми піль га ми
вже по над 70 ро ків. Утім, на сьо год ні во ни знач но роз ши ри ли свої фун к ції по рів -
ня но з ми ну ли ми ро ка ми й успіш но кон ку ру ють з ін ши ми фі нан со во-кре дит ни ми
уста но ва ми. Як на слі док – кре дит ні спіл ки ма ють кон ку рен т ні пе ре ва ги й біль -
шу до хід ність по рів ня но з ін ши ми кре дит ни ми ор га ні за ці я ми. Одер жу ю чи ви щі
при бут ки, учас ни ки кре дит них спі лок пе ре бу ва ють у більш ви гід но му ста но ви щі,
ніж ак ці о не ри бан ків. Та кож від зна ча єть ся, що об ся ги ак ти вів кре дит них спі лок
зрос та ють на 25 % біль ше, ніж у бан ках.

Під крес лю єть ся, що по даль ше піль го ве опо дат ку ван ня кре дит них спі лок
сприяє роз вит ко ві без по дат ко вих де по зи тів і кре ди тів за ра ху нок ін ших фі нан со во-
кре дит них уста нов, що, у свою чер гу, при зво дить до знач них втрат бюд же ту. Та кож
слід на го ло си ти, що на від мі ну від кре дит них спі лок бан ки не суть ве ли кі ви тра ти
на стра ху ван ня сво їх ри зи ків. Сьо год ні спо сте рі га єть ся стій ка тен ден ція до зро стан -
ня та ких спі лок, що пе ре бу ва ють у більш ви гід них умо вах по рів ня но з бан ка ми.

Де які ана лі ти ки ствер д жу ють, що піль го вий ре жим опо дат ку ван ня до ціль но
збе рег ти для тих кре дит них спі лок, які за ха рак те ром сво їх опе ра цій ма ють не при -
бут ко вий ста тус, або ди фе рен ці ю ва ти став ки по дат ку на при бу ток.

1
http://www.taxfoundation.org.
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У ці ло му прак ти ка фун к ці о ну ван ня кре дит них спі лок у США де мон ст рує, що
пе ре важ на їх біль шість уже не є формою взаємодопомоги й самозахисту їх членів
із низь  ким і се ред нім рів нем до хо дів, як це пе ред ба ча ло ся. 

На підставі зазначеного Джо ном А. Та том зроб ле но ви сно вок про не до ціль ність
збе ре жен ня піль го во го опо дат ку ван ня для кре дит них спі лок, ска су ван ня яко го дасть
змо гу по пов ни ти Фе де раль ний бюд жет США май же на 2 млрд дол. що річ но та зму -
сить кре дит ні спіл ки пе ре бу ва ти в рів них умо вах з ін ши ми учас ни ка ми рин ку.

Сто сов но Укра ї ни до ціль но за ува жи ти, що тут го лов ною проб ле мою є не  -
доско на лість за ко но дав чо-нор ма тив но го се ре до ви ща й за кріп лен ня ко о пе ра тив ної
при ро ди кре дит них спі лок. Опти маль ним розв’язан ням цієї проб ле ми є вне сен ня
до Ци віль но го ко дек су змін, що сто су ють ся основ них за сад ор га ні за ції ко о пе ра -
тив них не при бут ко вих то ва риств, а та кож прий нят тя нор ма тив ної ба зи, яка рег ла -
мен ту ва ла б окре мі мо мен ти ді яль нос ті кре дит них спі лок. 

Про цес за род жен ня й роз вит ку кре дит них спі лок в Укра ї ні від бу вав ся ве ли кою
мі рою сти хій но. Ви ни ка ю чи й фун к ці о ну ючи аб со лют но са мо стій но, кре дит ні спіл -
ки, з од но го бо ку, про во ди ли ді яль ність, яка не зав ж ди від по ві да ла ко о пе ра тив ним
прин ци пам і га ран ту ва ла без пе ку за лу че них від чле нів кош тів, а з дру го го – сти ка -
ли ся з ря дом проб лем, са мо стій не розв’язан ня яких є над то до ро гим або вза га лі не -
мож ли вим. 

Нагадаємо, що згід но з Кон цеп цією роз вит ку сис те ми кре дит ної ко о пе ра ції,
схва ле ною роз по ряд жен ням Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни, се ред най важ ли ві ших
су час них проб лем роз вит ку кре дит них спі лок вар то на зва ти та кі:

– не до стат ній для на леж но го ви ко нан ня їхніх зо бов’язань пе ред чле на ми рі -
вень ка пі та лі за ції; 

– від сут ність ді ючої інф ра струк ту ри фі нан со вої й тех ніч ної під трим ки ефек -
тив ної ді яль нос ті кре дит них спі лок; 

– від сут ність ефек тив но го ме ха ніз му за хис ту прав чле нів кре дит них спі лок,
у то му чис лі сис те ми га ран ту ван ня вкла дів; 

– іс ну ван ня знач ної кіль кос ті кре дит них спі лок, що у сво їй ді яль нос ті не до -
три му ють ся основ них прин ци пів між на род но го ко о пе ра тив но го ру ху й ви мог що -
до за хис ту прав їх чле нів; 

– низь кий рі вень про фе сій ної ді яль нос ті й тех ніч ної осна ще нос ті пе ре важ -
ної біль шос ті кре дит них спі лок.

Для ком п лек с но го ви рі шен ня пи тань, які гос т ро по ста ли пе ред кре дит ни ми
спіл ка ми, не об хід но: 

– за про ва ди ти на дер жав но му й ре гі о наль но му рів нях сис те ми ста бі лі за ції та
фі нан со во го оздо ров лен ня кре дит них спі лок;

– ство ри ти сис те му стра ху ван ня/га ран ту ван ня вкла дів від фі нан со вих
ри зи ків;

– іні ці ю ва ти ство рен ня бю ро кре дит них іс то рій для фор му ван ня єди ної ба -
зи по зи чаль ни ків, що на дасть мож ли вість зни зи ти час т ку про стро че них і не по -
вер не них по зик; 
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– при ско ри ти про цес фор му ван ня по туж них асо ці а цій, ді яль ність яких спри -
я ти ме роз роб ці й за про вад жен ню єди них пра вил по ве дін ки на рин ку ко о пе ра тив -
но го кре ди ту ван ня, про фе сій них і тех но ло гіч них стан дар тів ді яль нос ті, під не сен -
ню імід жу й до ві ри до кре дит них спі лок;

– ви зна чи ти од ним із прі о ри тет них на пря мів роз вит ку ор га ні за цій ної ін тег -
ра ції фор му ван ня єди ної са мо ре гу лів ної ор га ні за ції кре дит них спі лок у фор мі все -
ук ра їнсь кої асо ці а ції спі лок; 

– за про ва ди ти жор ст кі шу сис те му на гля ду й кон т ро лю до три ман ня й ви -
ко нан ня основ них по каз ни ків ді яль нос ті кре дит них спі лок; у ра зі не ви ко нан ня
вста нов ле них нор ма ти вів і не ба жан ня усу ну ти не до лі ки за про вад жу ва ти сан к ції
та від кри ва ти про це ду ру по гли нан ня по туж ні ши ми спіл ка ми, що при ве де до
при род но го укруп нен ня спі лок та під ви щен ня їх кон ку рен тос п ро мож нос ті в
май бут ньо му;

– сфор му ва ти уста но ви сер віс ної інф ра струк ту ри, які по вин ні на да ва ти по -
слу ги кре дит ним спіл кам і об’єд на ним кре дит ним спіл кам у сфе рі на вчан ня, кон -
суль та цій но го суп ро вод жен ня, ін фор ма цій них тех но ло гій, ор га ні за ції до сту пу до
кре дит них іс то рій по зи чаль ни ків, мі ні мі за ції фі нан со вих ри зи ків, ауди ту, управ -
лін ня лік від ніс тю.

Що стосується шляхів розв’язання окреслених проблем, то, на думку ба гатьох
на уков ців, роз бу до ву об слу го ву ю чої інф ра струк ту ри кре дит ної ко о пе ра тив ної сис -
те ми до ціль но по чи на ти са ме в ме жах об лас них асо ці а цій, та ким чи ном за без пе чу -
ю чи її ав то ном ність, гнуч кість і до ступ ність для без по се ред ніх спо жи ва чів до по між -
них по слуг – кре дит них спі лок. Основ ни ми на прям ка ми роз бу до ви до по між ної
інф ра струк ту ри є ство рен ня ста бі лі за цій но го фон ду, бю ро кре дит них іс то рій, аген -
ції з ро бо ти із проб лем ни ми кре ди та ми, стра хо вої ком па нії, ауди торсь ко го бю ро й
освіт ньо го цен т ру2. 

На уков ці вважають, що всі за про по но ва ні еле мен ти об слу го ву ю чої інф ра струк -
ту ри є важ ли ви ми для нор маль но го сис тем но го роз вит ку кре дит ної ко о пе ра ції, і кре -
дит них спі лок зок ре ма. Прин ци по вим мо мен том є до ступ ність по слуг до по між них
ор га ні за цій і за кла дів для спі лок за умо ви їх член ст ва в об лас ній асо ці а ції. На яв ність
се рйоз них сти му лів при єд нан ня спі лок до єди ної сис те ми має при ско рю ва ти її роз -
ви ток і в пер с пек ти ві при вес ти до вход жен ня пе ре важ ної біль шос ті кре дит них спі -
лок до за галь но дер жав ної сис те ми.

Пер шо чер го вим за вдан ням у спра ві роз вит ку до по між ної струк ту ри кре дит -
ної ко о пе ра ції є за без пе чен ня мож ли вос ті на дан ня фі нан со вої до по мо ги кре дит -
ним спіл ка ми шля хом ство рен ня ста бі лі за цій но го фон ду. На да ний час в Укра ї ні
іс нує два ста бі лі за цій них фон ди, ко жен із яких ство ре но при за галь но дер жав ній
асо ці а ції кре дит них спі лок: Про гра ма за хис ту вкла дів при ВАКС (Все ук ра їнсь кій
асо ці а ції кре дит них спі лок) та Ста бі лі за цій ний фонд НАКСУ (На ці о наль ної асо -
ці а ції кре дит них спі лок Укра ї ни). Обид ві ор га ні за ції зна хо дять ся в м. Ки є ві та

2
По жар А. Фор му ван ня сер віс ної інф ра струк ту ри сис те ми кре дит ної ко о пе ра ції на ре гі о -

наль но му рів ні // Світ фі нан сів. – 2007. – Вип. 3 (12). – Жовт.
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обслу го ву ють, у то му чис лі, спіл ки, гео гра фіч но від них від да ле ні, що знач ною
мірою усклад нює ефек тив ні вза є мо від но си ни.

Ство рен ня ре гі о наль них (об лас них) ста бі лі за цій них фон дів на осно ві об’єд -
на них кре дит них спі лок мо же знач но спрос ти ти до ступ спі лок до фі нан со вої до -
по мо ги, а кон со лі да ція об лас них фон дів на за галь но дер жав но му рів ні – спри я ти
ефек тив но му управ лін ню їх лік від ніс тю. 

За без пе чен ня на се лен ня спо жив чи ми, біз не со ви ми, аг рар ни ми та ін ши ми
кре ди та ми сти ка єть ся із проб ле мою не сво є час но го по вер нен ня або вза га лі не по -
вер нен ня чле на ми спі лок узя тих кре ди тів. Отже, іс нує по тре ба у ство рен ні та впро -
вад жен ні ме ха ніз му за хис ту кре дит них спі лок від збит ків, пов’яза них із не сво є час -
ним по вер нен ням чи не по вер нен ням кре ди тів. Розв’язан ня да ної проб ле ми
по ля гає у ство рен ні ре гі о наль них, а зго дом і за галь но дер жав ної сис те ми ве ден ня
кре дит них іс то рій по зи чаль ни ків – бю ро кре дит них іс то рій3. 

Від по від но до За ко ну Укра ї ни “Про ор га ні за цію фор му ван ня та обі гу кре дит -
них іс то рій”4 ста тут ний ка пі тал бю ро кре дит них іс то рій має бу ти не мен ше п’яти
міль йо нів гри вень (ст. 14, п. 3). А за галь на су ма ви трат на від крит тя бю ро кре дит -
них іс то рій, за під ра хун ка ми Ка надсь кої про гра ми під трим ки кре дит них спі лок, ста -
но вить 10–12,5 млн грн. Важ ко зро зу мі ти до ціль ність за ко но дав чо прий ня тих норм,
оскіль ки бю ро кре дит них іс то рій не є фі нан со вою уста но вою та не має не сти від -
по ві даль ність за фі нан со ви ми зо бов’язан ня ми, а ли ше на да ва ти ін фор ма цій ні по -
слу ги. То му де які по ло жен ня За ко ну “Про ор га ні за цію фор му ван ня та обі гу кре -
дит них іс то рій” до ціль но при вес ти у від по від ність до норм сві то вої прак ти ки.
Зок ре ма, мі ні маль ний роз мір ста тут но го ка пі та лу бю ро кре дит них іс то рій не вар то
вста нов лю ва ти ви ще, ніж це пе ред ба че но За ко ном Укра ї ни “Про гос по дарсь кі това -
рис т ва” для да но го ви ду гос по дарсь ких то ва риств. Крім то го, вар то внес ти змі ни до
пун к ту 1 стат ті 9 За ко ну “Про ор га ні за цію фор му ван ня та обі гу кре дит них іс то рій”,
згід но з яким ін фор ма ція про по зи чаль ни ка мо же бу ти пе ре да на до бю ро лише за
пись мо вої зго ди остан ньо го, що вза га лі ста вить під сум нів сенс ство рен ня бю ро кре -
дит них іс то рій. 

3
Ста ном на 2007 рік в Укра ї ні бу ло за ре єс т ро ва но чо ти ри бю ро кре дит них іс то рій: ТОВ

“Укра їнсь ке бю ро кре дит них іс то рій”, ТОВ “Пер ше все ук ра їнсь ке бю ро кре дит них іс то рій”,
ЗАТ “Між на род не бю ро кре дит них іс то рій” і ТОВ “Пер ше бю ро кре дит них іс то рій”. Так,
Укра їнсь ке бю ро кре дит них іс то рій, ство ре не При ватБан ком, про го ло шує про во ло дін ня по над
10 млн кре дит них іс то рій, про те не ви ко нує ви мог чин но го за ко но дав ст ва, оскіль ки влас ни ком
ін фор ма ції є один банк. Пер ше бю ро кре дит них іс то рій по зи ці о ну єть ся як бю ро, ство ре не спе -
ці аль но для кре дит них спі лок, але йо го влас ни ком є стра хо ва ком па нія, а не сис те ма кре дит ної
ко о пе ра ції. Одним із за снов ни ків Між на род но го бю ро кре дит них іс то рій є НАКСУ, про те за -
зна че не бю ро має до ступ до да них що до по рів ня но не ве ли кої кіль кос ті спі лок і ли ше од но го
ко мер цій но го бан ку (ТАС-Ко мер ц банк), який не спе ці а лі зу єть ся на кре ди ту ван ні на се лен ня.
Крім то го, струк ту ра і прин ци пи ді яль нос ті НАКСУ не від по ві да ють за про по но ва ній ви ще сис -
те мі. Пер ше все ук ра їнсь ке бю ро кре дит них іс то рій во ло діє 12 млн кре дит них іс то рій по над 32-х
ко мер цій них бан ків та є най силь ні шим се ред сво їх кон ку рен тів, але жод ним чи ном не пред  -
став ляє кре дит ну ко о пе ра тив ну сис те му Укра ї ни.

4
Про ор га ні за цію фор му ван ня та обі гу кре дит них іс то рій: За кон Укра ї ни від 23.06.2005

№ 2704-IV // Ві до мос ті Вер хов ної Ра ди. – 2005. – № 32. – Ст. 421.
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Па ра лель но з роз роб кою за по біж них за хо дів із бо роть би з не по вер нен ням
кре ди тів іс нує по тре ба у ство рен ні ме ха ніз мів бо роть би з уже ско є ни ми по ру шен -
ня ми що до ви пла ти по зик не доб ро со віс ни ми по зи чаль ни ка ми. Ре гу ляр но здій  -
сню ю чи за хо ди з по вер нен ня проб лем них кре ди тів, спіл ки зму ше ні ви тра ча ти чи -
ма лі кош ти на опла ту по слуг юрис тів, пош ти, су до вих збо рів то що. 

Ефек тив ним спо со бом для іс тот но го ско ро чен ня за зна че них ви трат є де ле гу -
ван ня пов но ва жень що до ро бо ти із проб лем ни ми кре ди та ми єди но му спе ці аль -
но му ор га ну – Аген ції по ро бо ті із проб лем ни ми кре ди та ми. 

Ри зик втра ти на да них у кре дит кош тів, а та кож ін ші ри зи ки, пов’яза ні з ді -
яль ніс тю кре дит ної спіл ки, до ціль но мі ні мі зу ва ти шля хом стра ху ван ня. На ни -
ніш ньо му ета пі сво го роз вит ку ук ра їнсь кі кре дит ні спіл ки май же не спів пра цю -
ють зі стра хо ви ми ком па ні я ми че рез низ ку при чин, а са ме: 

– не при сто со ва ність стра хо вих про дук тів іс ну ю чих ком па ній до по треб кре -
дит них спі лок; 

– не ви гід ні умо ви спів пра ці, за про по но ва ні кре дит ним спіл кам стра хо ви ми
ком па ні я ми;

– не ко рек т ність ро бо ти ба га тьох віт чиз ня них стра хо вих ком па ній;
– не обіз на ність ке рів ниц т ва біль шос ті кре дит них спі лок що до ви гід, які на -

дає стра ху ван ня ри зи ків. 
Між тим стра ху ван ня кре дит ни ми спіл ка ми сво їх ри зи ків до по ма гає по -

кри ти збит ки, а та кож збіль ши ти до ві ру до спіл ки її дій с них чле нів та за лу чи -
ти но вих. 

З огля ду на за ру біж ний до свід роз ви ток на ці о наль но го ру ху кре дит них спі -
лок за зви чай ха рак те ри зу єть ся цен т ра лі зо ва ною ор га ні за цією стра ху ван ня на за -
галь но дер жав но му рів ні. Кре дит на ко о пе ра тив на сис те ма звер та єть ся до по слуг
за ру біж но го чи віт чиз ня но го ко мер цій но го стра ху валь ни ка або утво рює влас ну
стра хо ву ком па нію, що мо же ма ти фор му як ко мер цій ної струк ту ри, так і ко о пе -
ра ти ву. На по чат ко во му ета пі роз вит ку більш по ши ре ним ва рі ан том за лу чен ня
стра хо вих по слуг є спів пра ця кре дит ної ко о пе ра тив ної сис те ми з ко мер цій ни ми
стра ху валь ни ка ми, які ма ють до свід ро бо ти з ко о пе ра тив ни ми ор га ні за ці я ми, го -
то ві вра хо ву ва ти спе ци фі ку стра ху ван ня кре дит них ко о пе ра ти вів, а та кож опла -
чу ва ти по слу ги асо ці а ції кре дит них спі лок як стра хо во го аген та. Так, на прик лад,
30.03.2007 від бу ло ся від крит тя Укра їнсь кої стра хо вої ком па нії кре дит них спі лок,
ство ре ної на кош ти стра хо вих ком па ній TU SKOK Zycie S.A. (стра ху ван ня жит -
тя) й TUW SKOK (стра ху ван ня май на), які на ле жать до кре дит ної ко о пе ра тив -
ної сис те ми Поль щі. До ціль ною є участь асо ці а ції в ка пі та лі стра ху валь ни ка, що
дасть змо гу сис те мі кре дит ної ко о пе ра ції кон т ро лю ва ти зсе ре ди ни всі па ра мет -
ри до го во рів стра ху ван ня, ке ру ва ти роз мі щен ням зі бра них кош тів стра хо вих ре -
зер вів, а стра хо вій ком па нії – під ви щи ти влас ну ка пі та лі за цію, а та кож глиб ше
про ник ну ти в да ний сег мент рин ку.

Як свід чить до свід поль сь кої сис те ми ощад но-кре дит них кас SKOK, ло гіч ним
і най ефек тив ні шим шля хом за до во лен ня по тре би кре дит них спі лок у стра хо вих
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по слу гах є ство рен ня влас ної спіл ки вза єм но го стра ху ван ня (СВС) кре дит ної ко -
о пе ра тив ної сис те ми Укра ї ни. За снов ни ка ми і влас ни ка ми СВС ма ють ста ти кре -
дит ні спіл ки, пред с тав ле ні об лас ни ми асо ці а ці ями, а та кож чле ни кре дит них спі -
лок – фі зич ні й (у май бут ньо му) юри дич ні осо би. 

Стра хо ва уста но ва мо же бу ти за сно ва на асо ці а ці ями кре дит них спі лок у фор -
мі як ко мер цій ної струк ту ри, так і ко о пе ра ти ву, чле на ми яко го бу ли б кре дит ні
спіл ки, їх асо ці а ції, еле мен ти до по між ної інф ра струк ту ри, а та кож окре мі чле ни.
Екс клю зив на ро бо та СВС із сис те мою кре дит ної ко о пе ра ції ха рак тер на для та ких
кра їн, як США, Ірлан дія й Угор щи на.

Ко о пе ра тив на фор ма ор га ні за ції стра хо вої уста но ви кре дит ної ко о пе ра тив ної
сис те ми має іс тот ні пе ре ва ги, оскіль ки за лу чає кож ну кре дит ну спіл ку до кон т ро -
лю й управ лін ня стра ху валь ни ком, а та кож дає мож ли вість кре дит ним спіл кам от -
ри му ва ти про цен ти за ре зуль та та ми фі нан со вої ді яль нос ті стра ху валь ни ка за рік.

Мак си маль не за до во лен ня по треб кре дит них спі лок та їх чле нів у стра хо вих
по слу гах зу мов лює роз роб ку і впро вад жен ня спе ці а лі зо ва них стра хо вих про дук -
тів, а са ме: ко лек тив но го стра ху ван ня де по зит них і до дат ко вих пай о вих внес ків;
стра ху ван ня кре дит них спі лок від збит ків, пов’яза них із не чес ною чи не ком пе тент  -
ною по ве дін кою їх ніх пра ців ни ків; стра ху ван ня май на кре дит них спі лок від по жеж,
за топ лень, кра ді жок, по гра бу вань то що; стра ху ван ня ци віль ної від по ві даль нос ті кре -
дит них спі лок за мож ли ві збит ки, за вда ні чле нам спіл ки або ін шим осо бам з ви ни
пра ців ни ків спіл ки; стра ху ван ня кре ди тів. 

Орга ні за цію пе ре стра ху ван ня до ціль но про во ди ти на осно ві укла ден ня дов го-
тер мі но вої уго ди з по туж ним на ці о наль ним чи за ру біж ним пе ре стра ху валь ни ком.
При цьо му оп ти маль ним рі шен ням є спів пра ця з ком па ні я ми, за сно ва ни ми кре -
дит ни ми спіл ка ми ін ших кра їн. Так, аме ри кансь ке то ва рис т во вза єм но го стра ху -
ван ня на дає по слу ги з пе ре стра ху ван ня ри зи ків стра хо вим ком па ні ям кре дит них
спі лок ба га тьох кра їн сві ту. 

Під би ва ю чи під су мок, мож на ствер д жу ва ти, що од ним із основ них прі о ри те -
тів роз вит ку кре дит них спі лок в Укра ї ні є збе ре жен ня ко о пе ра тив но го прин ци пу
їх фун к ці о ну ван ня, за без пе чен ня якіс но го об слу го ву ван ня чле нів фі нан со вих ко -
о пе ра ти вів та як най ш вид ше усу нен ня су пе реч ли вих мо мен тів у нор ма тив но-пра -
во вих ак тах, які ре гу лю ють ді яль ність кре дит них спі лок. 

У свою чер гу, з огля ду на за галь но сві то ві тен ден ції роз вит ку кре дит них спі -
лок не об хід но за про ва ди ти мо ні то ринг їхньої ді яль нос ті з ме тою не до пу щен ня
впро вад жен ня ті ньо вих схем ухилення від опо дат ку ван ня, що при зво дить до знач -
них втрат бюд же ту.


